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Feladatlap IX-XII. osztályos diákok számára 

Az “ingatag” hidrogén-peroxid
Oktatási intézmény neve:

Vezető tanár neve:

Csapatnév:

Csapattagok neve:

Hozzávalók, eszközök, anyagok

5%-os hidrogén-peroxid oldat,

háztartási hypóklorit,
0,1 mol/l kálium-jodid oldat,
1%-os keményítő oldat,
2 mol/l kénsav oldat,
0,2 mol/l kálium-permanganát oldat,
kémcsőállvány kémcsövekkel, gyújtópálca, 
gyufa, kristályosító tál,
törlőkendő, 
tárca.

Munkamenet
1. Kísérlet
Egy kémcsőbe töltsetek 1cm3 keményítő és 1cm3 híg kálium-jodid oldatot. Az 1cm3 oldat normál kémcsőben kb. 1 cm magasságú oldatoszlopot jelent. Vigyázat több oldat alkalmazása esetén a reakcióelegy kifuthat a kémcsőből! A előkészített elegyre töltsetek 1 cm3 hidrogén-peroxid oldatot. Az oldatok összeöntése után parázsló gyújtópálca felhasználásával döntsétek el, hogy fejlődött-e oxigén!

2. Kísérlet
Egy kémcsőbe töltsetek 1 cm3 háztartási hypóklorit oldathoz 1cm3 hidrogén-peroxid oldatot. Itt is ellenőrizzétek le, hogy fejlődött-e oxigén!
3. Kísérlet

Egy kémcsőbe töltsetek 1 cm3 kálium-permanganát oldatot és 1cm3 kénsav oldatot. Egy másik kémcsőbe mérjünk be 1 cm3 hidrogén-peroxid oldatot, és öntsük rá a savas permanganátot tartalmazó oldatra. 

A fentiekben leírt módon ellenőrizzétek le az oxigénfejlődést!
Feladatlap

1. Írjátok le a három kísérlet elvégzése során érzékszervileg tapasztalt jelenségeket!  (5x3=15 pont)

1. Kísérlet: A H2O2 hozzáadásakor az elegy színe sötétkékké változott. Nem égett a gyújtópálca.

2. Kísérlet: A H2O2 adagolásakor erős gázfejlődés észlelhető, habzással párosulva, az halványsárga hypo elszíntelenedett, a gyújtópálca felizzása O2 jelenlétét mutatta.

3. Kísérlet: A kezdeti lila színű oldat a H2O2 hatására elszíntelenedett. Az oldatból gázbuborékok távoztak. A kémcsőbe helyezett parázsló gyújtópálca meggyúlt.
2. Jelöljétek meg, hogy mely kísérletek elvégzése során keletkezett az égést tápláló reakció termék? (10 pont)
A második és a harmadik kísérletben keletkezett oxigén.

3. Írjátok fel a három kísérlet kémiai reakcióit és nevezzétek meg a bennük fellépő oxidációs és redukciós elemi folyamatokat! (5x3=15 pont)
1.H2O2 + 2KI → 2KOH + I2
az O-1+1e- → O-2 ra változik, tehát redukálódik, 

a I-1→ Io+1e- ra, tehát oxidálódik. 

2. H2O2 + NaOCl → O2 + H2O + NaCl 

az 2O-1 → Oo+2e- ra változik, oxidálódik, 

a Cl+1 +2e- → Cl-1 re redukálódik.

3. 5H2O2 + 2KMnO4 + 3H2SO4  → 5O2 + 2 MnSO4 + K2SO4 + 8H2O

az 5O-1 → 5Oo+5e-  ra változik, tehát oxidálódik, 

a Mn+7+5e-  → Mn+2re redukálódik.
4. Nevezzétek meg a H2O2 szerepét a reakciókban! (5 pont)
Az első kísérletben oxidálószer, míg a második és harmadik kísérletben redukáló szer a hidrogénperoxid.
5. Nevezzetek meg háztartásban lévő anyagokat, amelyek használata a hidrogén-peroxid sajátságos viselkedésének köszönhető! Adjatok min.3 konkrét példát, amelyben kihangsúlyozzátok a hidrogén-peroxid viselkedését! (5x3=15 pont)
sebfőző oldat, fertőtlenítő (oxigénes víz), folteltávolitó (Vanish), fehéritő (Vanish), hajfesték, stb. oxidálószer
6. Írjatok fel más olyan kémiai reakciókat, amelyek segítségével bemutatható a hidrogén-peroxid különböző redox viselkedése (min.3). (5x3=15 pont)
I2 +5H2O2→2HIO3 +4H2O
2HCl +H2O2→ Cl2 +H2O

SO3+H2O2→H2SO5
NH3+3H2O2→HNO2+4H2O

H2S+H2O2→S+2H2O
SO2+H2O2→H2SO4
2FeSO4+H2SO4+H2O2→Fe2(SO4)3+2H2O

PbS+4H2O2→PbSO4+4H2O

Ag2O+H2O2→2Ag+H2O+O2
NaBrO+H2O2→NaBr+H2O+O2
Ca(OH)2+H2O2→CaO2+2H2O

Bázikus közegben

2K3[Fe(CN)6]+H2O2+2KOH→2K4[Fe(CN)6]+2H2O+O2
Savas közegben

K4[Fe(CN)6]+H2O2+2HCl→2K3[Fe(CN)6]+2KCl+2H2O
7. Határozzátok meg azon kénsavas kálium bikromát oldat koncentrációját amely 10 cm3-re, normál körülmények között 0,134 liter gázt fejleszt hidrogén-peroxid adagolás következtében! (15 pont)
Megoldás
Az első lépés a reakcióegyenlet felírása:
K2Cr2O7 + ? H2SO4 + ?H2O2 → ?K2SO4 + ?Cr2(SO4)3 +?H2O + ?O2↑
Redox elemi folyamatok:
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K2Cr2O7 + 4 H2SO4 + 3H2O2 → 1K2SO4 + 1Cr2(SO4)3 +7H2O + 3O2↑
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8. Az elvégzett munkamenetet fotókkal dokumentáljátok, és ide mellékeljétek! (A fotók férjenek be erre az oldalra, e dokumentumon kívüli képeket nem tudjuk értékelni.) (10 pont)
Az beküldött képeket az alábbi szempontok alapján pontoztuk:

· laboratóriumi munkavédelmi szempontok betartása

· az elvégzett kísérletek eredményeinek szemléltetése 

· a csapatmunka szemléltetése
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